



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΛΥΧΗ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 7/7/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Τον κ. Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων
Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
Τον κ. Υπουργό Οικονομικών

ΘΕΜΑ: «Επεξεργασία-προώθηση της σταφίδας και εθνική πρωτογενής παραγωγή»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Είναι γεγονός ότι, κατά τις δύσκολες συνθήκες για την ελληνική οικονομία, στην διάρκεια του 19ου αιώνα, η καλλιέργεια και η εμπορία της σταφίδας, η οποία αποκλήθηκε και ως “ο μαύρος χρυσός” της Ελλάδας, ενώ υπήρξε ο κινητήριος μοχλός για την ανάπτυξη της χώρας και την ευημερία του ελληνικού λαού. Είναι γεγονός ότι, ο όγκος της παραγωγής σταφίδας ήταν τέτοιος, ώστε το μεγαλύτερο ποσοστό του παραγομένου προϊόντος προοριζόταν προς εξαγωγή στις αγορές της Ευρώπης, με ιδιαίτερα θετικές συνέπειες για την αριθμητική και ποιοτική άνοδο του τότε ελληνικού πρωτογενούς τομέα.

Σύμφωνα, άλλωστε, με τους ειδικούς επιστήμονες, η σταφίδα είναι καλή πηγή ενέργειας, ως τρόφιμο και μάλιστα, άμεσης απόδοσης, λόγω της υψηλής περιεκτικότητάς της σε σάκχαρα, ενώ περιέχει πλούσιες βιταμίνες, καθώς και σίδηρο, φώσφορο, μαγνήσιο και ασβέστιο, με ευεργετικές ιδιότητες και αξία για τον άνθρωπο, τόσο ως θεραπευτικό μέσο, όσο και ως ενδυναμωτικό του οργανισμού. Εις ό,τι, δε, αφορά τον ευεργετικό της ρόλο για την οικονομία της χώρας μας, αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1930, μεγάλο μέρος του διεθνούς χρέους της Ελλάδας αποσβέσθηκε, λόγω της αυξημένης παραγωγής και εξαγωγής σταφίδας, με αποτέλεσμα την αποφυγή ατάκτου χρεοκοπίας και πτώχευσης της χώρας μας.

Δυστυχώς, όμως, τα τελευταία χρόνια, η συρρίκνωση της εθνικής παραγωγής “χτύπησε” και την καλλιέργεια και την προώθηση της σταφίδας, με συνέπεια τη ραγδαία και κάθετη πτώση των ελληνικών εξαγωγών, ενώ δεν πραγματοποιήθηκαν ποτέ οι απαιτούμενες αλλαγές, τόσο στην παραγωγή, όσο και στην επεξεργασία και στην διάθεση του εν λόγω προϊόντος, προκειμένου να καλυφθούν επαρκώς οι ανάγκες της εγχώριας και διεθνούς αγοράς. Λόγω, λοιπόν, του ιστορικού ρόλου που έπαιξε η σταφίδα για την ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας, κατά το σχετικά πρόσφατο παρελθόν, αλλά και λόγω της άμεσης ανάγκης για στροφή προς την εθνική πρωτογενή παραγωγή, η σταφίδα θα πρέπει να αποτελέσει προϊόν προστατευόμενο από την Πολιτεία και να δοθούν κίνητρα για την εκ νέου ανάδειξή της, ως βασικού εξαγωγίμου προϊόντος.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Ποια είναι τα επίσημα στατιστικά στοιχεία, που έχετε στην διάθεσή σας, αναφορικά με την παραγωγή και την διάθεση της σταφίδας, σήμερα, αλλά και ποια είναι η κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα κτήρια και οι αποθήκες, στις οποίες, έως τις δεκαετίες του 1970 και του 1980, λάμβανε χώρα η διαδικασία παραγωγής και αποθήκευσης του συγκεκριμένου ελληνικού προϊόντος;

2. Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας, έτσι ώστε να αξιοποιηθεί αυτό το κατεξοχήν παραδοσιακό ελληνικό προϊόν, με στόχευση την ανάπτυξη της πρωτογενούς παραγωγής, την εξωστρέφεια της αγροτικής οικονομίας μας διά των εξαγωγών και την ανταγωνιστικότητα της ευρύτερης οικονομίας της χώρας μας;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου